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1. El conjunto de los niumeros enteros.

Existen magnitudes que tienen dos sentidos, por lo cual no basta con nimero y unidad para
representarlas. Por ejemplo, contextos en los que aparecen magnitudes con dos sentidos son:

— Un lugar geografico puede encontrarse por encima o por debajo del nivel del mar.

— El saldo de una cuenta bancaria puede tener superavit o déficit.

— La temperatura en una zona puede estar por encima o por debajo de cero grados.

— El afio en que ocurri6é un hecho histérico pudo ser antes o después de Cristo.

Para representar los valores que toman este tipo de magnitudes, se usan nimeros a los que se

les antepone un signo + 6 —, dependiendo del sentido de la magnitud. Si tienen signo + se les
llama ntimeros enteros positivos y si tienen signo — se les llama enteros negativos.

El conjunto de los nimeros enteros es Z ={...,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,...}
Obsérvese que el conjunto de los nimeros naturales, N ={0, 1, 2, 3, ...}, esta incluido en el

conjunto de los nimeros enteros: N C Z

Nota: salvo que estén formando parte de operaciones combinadas, no es necesario escribir el
signo + delante de los nimeros positivos. Es decir, +3=3; +11=11; +19=19 ...

Signo de una fraccion
a) Si el numerador y el denominador tienen distinto signo, entonces la fraccién es negativa.

—a_& __3a Ejemplos: -4__4 4 __4
b -b b T 7 -7 7

b) Si el numerador y el denominador tienen el mismo signo, entonces la fracecion es positiva.

a Ejemplos: -4 _4 *4_4
b -7 7 +7 7

Representacion y orden en Z

Para representar nimeros enteros, se traza una linea recta y se marca en el centro de la recta
el namero 0. A continuaciéon, se marca el nimero 1 a la derecha del cero, quedando asi
establecida la distancia equivalente a una unidad. Los enteros positivos se marcan a la
derecha del cero y los negativos a la izquierda del cero, repitiendo la unidad anterior
tantas veces como sea necesario.

negativos c%m: positivos
o

D B I I

-76-54-3-2-1012345¢67

Orden en Z: las relaciones de orden entre a, b € Z, se expresan de las siguientes formas:
(1) a<b selee"aes menor que b" (2) a<Db selee "aes menor oigual que b"
(3) a>b selee"aes mayor que b" (4) a=Db selee "a es mayor oigual que b"

Obsérvese que entre dos numeros negativos, el menor de los dos es el que se encuentra mas
lejos del cero.

Ejemplos: —-5<-3 -3<2 —4>-8 3>-6 -5<0 5>0
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2. Opuesto y valor absoluto de un nimero entero.

Dado un numero entero n, se dice que el opuesto de n es —n. Por lo tanto, dos niumeros son
opuestos si se diferencian solo en el signo.

Por ejemplo, los nimeros 3 y -3 son opuestos; los nimeros 5 y -5 son opuestos; los
numeros 7 y —7 son opuestos, ...

Dado un nimero entero n, se dice que el valor absoluto de n es la distancia entre n y el 0.
Por lo tanto, el valor absoluto de un ntimero es el valor que resulta al prescindir de su signo.
Se representa por |n]|.

Ejemplos: [+3]=3 |-3|=3 |+5]=5 |-5|=5

Obsérvese que dos numeros opuestos tienen el mismo valor absoluto ya que ambos estan
situados a la misma distancia del cero.

3. Suma y resta de niimeros enteros.

Para sumar o restar nimeros enteros, se procede de la siguiente forma:

Paso 1. Se resuelven los paréntesis teniendo en cuenta que el signo negativo delante de un
paréntesis cambia de signo a todos los nimeros que estan dentro del paréntesis.

Paso 2. Se agrupan y se suman los niumeros positivos por un lado.

Paso 3. Se agrupan y se suman los nimeros negativos por otro lado, escribiendo con signo
negativo el resultado final.

Paso 4. Se restan los resultados anteriores y se pone delante el signo del mayor de ellos.

Ejemplo 1: 10— (=2) + (-5) — (+12) — (-4) + 3— (+7) = 10 +2 —5 —12 +4 +3 —T =
=1042 +4 +3 —5-12-7= +19-24= -5

Ejemplo2: 1-(+6)—(-4)—-(-2)—(*3)+(-2)+1 =1 -6 +4 +2 -3 -2+1=
=144 +2 +1 -6-3-2= +8-11= -3

4. Multiplicacion y division de nimeros enteros.

Para multiplicar o dividir ntimeros enteros, se procede de la siguiente forma:
Paso 1. Se multiplican o se dividen de forma natural.
Paso 2. Delante del resultado se pone:

el signo + si ambos son del mismo signo o, ﬂ ; ]

wofos

el signo — si ambos son de signo contrario.

Ejemplos: (-6) 6 =-36 (-6)-(—4) =+24
(-8): (—4) =+2 (-8):2=—-4

Nota: si a los signos de la suma, resta, producto o cociente le sigue un nimero negativo, éste se
debe escribir entre paréntesis.

Mal escrito: 7+ -3 Bien escrito: 7 + (=3) Mal escrito: 7— —3 Bien escrito: 7 — (-3)
Mal escrito: 7- -3  Bien escrito: 7 (-3) Mal escrito: 7:—-3  Bien escrito: 7:(-3)
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5. Potencia de base entera y exponente natural.

Dados los nimeros a € Z, n [0 N, se llama potencia de base a y exponente n al producto

del nimero a por si mismo n veces. Se representa por a®.

Ejemplo 1: 35 =3B HBBHB =243 35 es una potencia de base 3 y exponente 5
Ejemplo 2: (-2)3 =(-2)(-2) {-2) = -8 (-2)3 es una potencia de base -2 y exponente 3
Ejemplo 3: (-1)% =(-1)[{-1){-1) = -1 (-1)? es una potencia de base —1 y exponente 3

Ejemplo 4: (-1)* =(-1)Q-1){-1)[{-1) =1 (-1)* es una potencia de base —1 y exponente 4

Signo de una potencia de base entera y exponente natural

a) Si la base tiene signo positivo, el resultado siempre tiene signo positivo. Da lo mismo que
el exponente sea par o impar.

Ejemplos: 5% =5B5=125 54 =5 BB =625
b) Si la base tiene signo negativo y el exponente es par, el resultado tiene signo positivo.
Ejemplo: (-2)* =(-2)[{-2){-2)[(-2) =16 =24

c¢) Si la base tiene signo negativo y el exponente es impar, el resultado tiene signo
negativo.

Ejemplo:  (-2)% = (-2) [{-2) [{-2) = -8 = —23

Propiedades de las potencias
P1. a™[@A® =gm™m

Ejemplo: (-3)* [-3)° =(-3)7 Dem:(-3)* [(-3)° = (-3) {(-3) [{-3) [(-3) [(-3) (~3) (~3) = (-3)’

LI
a
: (53 s C(58)° _ (B3 H-3) U-3) [=3) _ oy ry_ay ry_ay = (3
Ejemplo: (<3)? =(-3) Dem: (£3)? (<3)0-3) (-3) [{—-3) {—3) =(-3)
P3. (am)n =gm

Ejemplo: ((-5)*)* =(-5)°  Dem: ((-5)*)® = (-5)* {-5)* -5)* = (-5)°

P4. a™ [b™ =(ab)” Ejemplo: 53 23 = (52)* = (10)° =1000
P5. am™:b™ =(a:b)" Ejemplo: 102:5%2 =(10:5)* =22 =4
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n

0

P6. a®=1 porque a®=arm="_=1

m|m
=

Ejemplos: 7°=1 (-3)° =1

6. Raiz cuadrada de un numero entero.

Dado n 0 Z, se llama raiz cuadrada de n a un nimero cuyo cuadrado es igual a n. La raiz

cuadrada de n se representa por vn .

yn=r < r2=n

De la definicién se deduce lo siguiente:

a) Un nimero entero positivo tiene dos raices cuadradas opuestas.
Ejemplo: v9 =+3 porque 32=9 y (-3)2=9
b) Un nimero entero negativo no tiene raiz cuadrada.

Ejemplo: v-9 no existe porque no hay ningdn nimero cuyo cuadrado sea —9.
Para expresar que V-9 no existe, se escribe Av-9

7. Jerarquia de las operaciones.

El orden de ejecucion de las operaciones combinadas con paréntesis, potencias o/y raices,
multiplicaciones o/y divisiones, sumas o/y restas, es el siguiente:

Paso 1. Se resuelven las operaciones que hay dentro de los paréntesis. Si hay paréntesis
encajados, se resuelven de dentro hacia fuera.

Paso 2. Se resuelven las potencias o/y raices.

Paso 3. Se se resuelven las multiplicaciones o/y divisiones. Si éstas se encuentran
seguidas, tiene prioridad la que se encuentre mas a la izquierda.

Paso 4. Se se resuelven las sumas o/y restas. Si éstas se encuentran seguidas, tiene
prioridad la que se encuentre mas a la izquierda.

Eiemplo 1: 3052 -+16 52 =3@5-4[®25="75-100=-25

Eiemplo2: 2-(13—(7+3)=2-(13-10)=2-3=6

Eiemplo 3: (7-5)[{-3)+4{~1-2)=2[{-3)+4[{-3)=-6-12=-18

Eiemplo4: 7-50-3)+40-5)-8=7+15-20-8=22-28=-6

Eiemplo5: 9-((4'3)—(1+4-7)=9—(4 9 —(1+28)=9-(36-29)= 9-7=2

Ejemplo 6: —[(-4-23)—(1+7-(-6))] =—[(-4-8) — (1 -42)] =— (-32+41) = +32-41=-9
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